上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2024年2月19日星期一 农历正月初十

好

只有更好,优化营

商

环

境永远

在

路





扫一扫,关注 上海法治报微信公众号 "法治新闻眼"视频号

传递法治力量

本报讯 春节后第一个工作 日,上海市今天上午召开 2024 年优化营商环境大会,启动 "'潮涌浦江'投资上海全球分享 季"系列活动。市委书记陈吉宁 在会上强调,营商环境没有最 好,只有更好,优化营商环境永 远在路上。要深入学习贯彻习近 平总书记考察上海重要讲话精 神, 牢牢把握市场化、法治化、 国际化要求,进一步提高思想认 识,聚焦重点任务,凝聚全市合 力,以钉钉子精神锲而不舍、驰 而不息抓好优化营商环境这件大 事,奋力谱写上海高质量发展和 现代化建设新篇章。

市委副书记、市长龚正主持 会议。市人大常委会主任黄莉 新、市政协主席胡文容, 市委常 委朱芝松、陈金山、李政出席会 议,市委常委、副市长华源部署 2024年上海市优化营商环境工 作并介绍"'潮涌浦江'投资上 海全球分享季"系列活动。100 余家各类中外企业、商协会和专 业服务机构应邀参会。(下转 A5)

【概要】

地处上海最中心的静安区, 是最能代表上海、最具上海特征 的地区之一。打造"卓越城区、 国际静安"的背后,离不开一流 的基层社会治理,而法治是其中 重要保障。

近年来,静安不断创新探索 基层法治建设路径和样本,积极 打造便捷高效的现代公共法律服 务体系, 今年获评"全国市域社 会治理现代化试点合格城市",为 "人民城市"建设写下生动注脚。

□ 记者 胡蝶飞

"我看窗口电子屏上,并没有细分 '功能',显示的都是'综合业务',这 是为什么?"

近日,在静安区率先成立的全市首 家区一级的法治服务中心大厅里,记者 注意到这一细节。

从全市首家成立在街镇的"一站 式"法治服务中心,到全市首家区级法 治服务中心;从"卓越城区"里百姓的 获得感、幸福感,再到南京西路"千亿 商圈"打造背后的法治护航……静安如 何探索打造现代城区的现代公共法律服 务体系,又如何走出一条"一站式、全 链条"的基层社会治理路径?记者与静 安区委常委、政法委书记王翔展开对 话。

"一站式受理,全链条解决"

记者: 前不久静安区获评"全国市 域社会治理现代化试点合格城市"称 号。在三年的创建过程中,积累形成了 哪些社会治理"静安"经验?

王翔: 这当中, 我感到比较成功的 是我们紧紧抓住破解矛盾纠纷外溢上行 这一最突出的社会治理难题, 积极探索 新时代"枫桥经验",通过大力推进法 治服务中心建设,对基层法治工作来了 一次"整体性转变、全方位赋能、革命 性重塑"。不仅实现了对各类矛盾纠纷 的"一站式受理、一揽子调处、全链条 解决",还打造了更加便捷高效、均等 普惠的现代公共法律服务体系,居民群 众也有了更多、更直接、更实在的获得 感、幸福感、安全感。

我们最早的试点街道——临汾街道 法治服务中心,它是全市首家"一站 式"法治服务中心,于 2021年正式投 入运营。现在这个法治服务中心是处于 临汾街道整个辖区的核心区域,每个方 向过来的居民步行时间都不会超过 15

几年来,中心平均每年为社区居民 提供的政策法律咨询、心理疏导等服务

▶政法委书记 基层法治建设

国际静安、卓越城区" 离不开现代化 基层法治建设 长达 2000 小时以上,每年服务群众 1600 余人次,累计调处各类矛盾纠纷 2500 余起,原先可能几个月都无法协 商一致的房屋漏水、宠物扰民等邻里纠 纷,最快7天就能得到解决,不仅最大 限度消除了"民转刑、刑转命"的安全 隐患,也极大增强了辖区群众的安全感 满意度。

记者: 我们知道, 前不久静安刚刚 成立了全市首家区一级的法治服务中 心。为什么在区级层面建法治服务中 心,它和您刚提到的街镇中心有何不

王翔:目前,我们正在大力推进 区、街镇、居民区三个层面的法治服务 中心(站)的建设,这是在总结临汾街 道先行先试经验,并在进一步深入调研 的基础上,针对当前矛盾纠纷排查调处 中的一些短板弱项,作出的又一次探索

区级层面的法治服务中心就像一个 "指挥部"。打个比方,它就像计算机系 统中的 CPU (中央处理器), 里面集聚 了全要素的法治资源,具有"头部治 理"优势,不仅要实现对全区面上矛 盾纠纷的全态掌握、综合研判、预测 预警,还要依托进驻其中的各方面 "高精尖"人力资源,对诸如"三跨" 等疑难矛盾纠纷进行会商、会诊,起 到一个组织者、推动者、监督者的角色 作用。

街镇层面的法治服务中心更加注重 于"一站式"调处化解的"主阵地"作 用。而居民区的法治服务站则更加注重 于发挥群众工作优势,用好群防群治力 量,发挥网格员、楼组长、平安志愿者 等贴近群众、熟悉情况的优势,及时发 现苗头隐患,通过"连心桥"作用来筑 牢矛盾纠纷"第一道防线"。

"实行'一岗通办',最大 程度方便群众"

记者: 我注意到一个细节,窗口电 子屏上,并没有细分"功能",显示的 都是"综合业务", 这是为什么?

王翔: 这就是我们的最大不同之 处。我们在第一道程序上把传统细分 的法律援助、行政复议、矛盾纠纷受 理等窗口统一归并为综合业务受理窗 口,实行"一岗通办",来办事的群众 不管什么事项都可以在一个窗口完成 咨询受理,这样也最大程度方便了群

法治服务中心是一个聚合了政法、 行政、第三方力量和人民调解、行政 调解、司法调解、法律援助等多功能 于一体的综合性机构,只有打破原先 的各自为政,实现融合联动,才能最 大程度发挥"综合性""一站式"的作

(下转 A4)